

## 《战狼》

## 一次英雄主义的喷发

文本刊特约撰稿 严鑫超

《战狼》是近年来国内大荧幕上不多见的现代战争题材作品，在当下众多莺莺燕燕，情柔意合的国产电影中，这部宣扬军人血性和尚武精神的硬汉电影给人带来了耳目一新的感觉，就像是一次英雄主义的喷发，短短一周多的时间里，票房全线飘红。

电影据称耗时了吴京七年心血，情节紧凑，场面火爆，悬念迭起，而时不时插入的轻松戏谑，也让整个节奏松弛有度，称得上是一部诚意之作。



## 全新的英雄形象



余男饰演高冷女上司

## 主旋律电影的突破



“冷锋”吴京丛林跑酷

## 情怀造就的电影



电影展示了大量新式武器

电影讲述了个性十足的特种兵在战狼中队成长战斗的故事。而电影中吴京饰演的冷锋已完全不同于以往国产战争电影中的英雄，没有了脸谱化的刻板形象，也不再拥有高大全的光辉。电影抛弃了以往集体主义的全景视角，把聚光灯都打在了冷锋一个人身上。

这部电影突破了以往国产电影在英雄塑造上的很多禁忌。冷

锋更像是《第一滴血》中的兰博，一位好莱坞电影中的孤胆英雄，他有自己独立的主见，不会盲从上级的判断，在电影一开始就因为擅自行动打死恐怖主义分子而背负处分。他玩世不恭，嬉皮笑脸，有时表现的就是一个十足的小痞子，在生死关口也要当着众人的面向高冷美丽的女上司表白。更重要的是他充满着力量和野性，多次在影片中挽狂澜于既

10战斗机、武直-10、96A坦克等解放军大量最新式的武器装备，令无数军事迷津津乐道。但如果没有军方的大力支持，这是难以想象的。

商业电影公司与军队的合作拍摄，并不是这部电影的首创。

最热衷于此的正是大名鼎鼎的好莱坞。

美军在好莱坞有常设机构，负责协调与各大电影公司的关系，为他们的拍摄提供

必须的帮助，以引导他们拍摄出

正面宣传美军的电影。

《壮志凌云》、《我们曾经是战士》、《黑鹰坠落》、《拯救大兵瑞恩》这些影

迷耳熟能详的好莱坞战争电影，

虽然带着强烈的国家主义意识

，却得到了全世界观众的认

倒，在电影的最后，也是凭借一己之力干掉了不可一世的雇佣军老猫，并在国境线上霸气十足的把大毒枭踩在了脚下。

这样的英雄，更对现代年轻人的口味，原来英雄也和普通人一样，会耍酷，会恶搞，会有自己的小心思。

这样的英雄，不完美但却充满人情味，不严肃但却充满亲和力，更容易引起普通观众的共鸣。

同。而在《变形金刚》等科幻电影中，美军为了展示自己正义守护者的形象，已经到了令人发指的地步，发动一次又一次声势浩大的海陆空天联合作战，多次从邪恶外星人手里拯救了地球，拯救了全人类。

让全世界的人自觉埋单看美国人自己的爱国主义影片，这是好莱坞最厉害的地方，也是最值得我们学习的地方。《战狼》是一次非常成功的借鉴。大多数国人印象中，银幕上的中国军人都是小米加步枪的土八路。而这部电影全面展示了解放军现代化的精良装备，以及满腔热血、壮志为国的当代军人情怀，是拍多少宣传片都换不来的。

中延伸到现代大银幕，民族自尊心、自豪感根植在我们的血液里。所以尽管这部电影在很多情节设计上还有模仿痕迹，3D效果也比较山寨，秀家人照片者必死，反派在杀主角前废话特别多的俗套桥段似曾相识，吴京的表演略显浮夸，有的地方演的过于用力，余男的形象还不够立体，更像是个供人欣赏的花瓶。但这部电影依然取得了如此巨大的成功，就在于它很好的把握

了这个势。

大国崛起呼唤英雄主义，尚武精神。曾经的“走你”起飞姿势引起全民效仿的热潮，此时的海军也门撤侨也让无数人热泪盈眶，这种爱国主义的情怀绝对是电影题材的富矿。《战狼》的巨大成功也预示着下一步会有更多同类型电影的出现。

而真正支撑这部电影的，正是我们这个在逐步走向强盛的时代。

## 影迷荐剧

文本刊特约撰稿 于悦实

## 《迷失1971》

推荐指数★★★★★

合家欢指数★★★★

近年，北爱问题渐趋缓和，各方都找到和平解决之路，关于那段历史反思和疗伤的作品渐次推出，是具有积极意义的事情。这是一部在大背景下小人物生存的电影：1971年正是北爱尔兰民族冲突升级的一年，新兵加里随部队进驻贝尔法斯特。部队平息一场小冲突之际，加里掉队了，为躲避极端势力的猎杀，加里逃入千纵万横的街巷。各派势力都出动：极端势力的准军事部队猎杀他、政府专干脏活的特工在找他，但不一定是真想救他命，亲英势力帮助他。一阵令人肾上腺素暴涨的猎杀和逃亡之后，加里侥幸遇上亲英势力。在亲英势力的老巢也不安全，一次炸弹爆炸之后，加里的命运已没法自己控制。这次他遇上的是普通的北爱居民，政治取向并未遮掩人性的光辉，加里最终获救。

## 《瓦嘉达》

推荐指数★★★★★

合家欢指数★★★★★

这部电影由沙特女导演曼苏尔执导的电影绝对值得一看，无论是纯粹电影技巧上的还是其它意味。十岁的瓦嘉达，天真烂漫、渴望自由又带着一点混不吝的勇气，就是这样灵气十足的小演员已足够吸引人看下去。她渴望一辆自行车（在沙特女孩子骑自行车也是离经叛道的），父母都不支持，那么问题必须自己解决。瓦嘉达先是制作一些小玩意售卖赚钱，很快被学校的老师哈萨小姐发现并禁止了。好在学校里有读经比赛，这个原本是瓦嘉达最没兴趣的事情，但冠军奖金对她是吸引的。瓦嘉达获得读经比赛奖金，得到了自行车，父母的感情却出了问题，这个就不是她所能解决的。电影里很多细节并非闲笔：一个严肃、正统的成年男子居然使用古龙香水，那位严厉、苛刻的哈萨小姐化浓妆、戴首饰甚至有一个情人，那些维护传统秩序的中坚力量自身也出现了动摇，也是一些很好的铺垫和渲染。

## 《外星醉汉大闹地球》

推荐指数★★★★★

合家欢指数★★★★★

电影的开始是平行的两条线索：一个外星人造访地球，到达印度后不小心被抢走了召唤飞船的控制器，只好流落各地寻找回家之路。因为三观与地球人严重冲突，疯疯癫癫的外星人闹出不少笑话，大家都说他 peaky（醉汉、疯言疯语之意），片名即出于此。寻找的路途上，外星人辛辣地戏耍了各类的宗教信仰，这也是印度当局呼吁禁影的一个原因，不过影迷们完全不予理睬，这部电影很可能成为印度电影史票房之王。美丽的女主角在比利时邂逅来自巴基斯坦的情人，一段优美老套的爱情歌舞（绝对不可错过），却姻缘难续。两条线索汇集于女主角挑战那些假借信仰敛财的神棍。最后外星人打败了神棍找回了控制器，也帮助女主角找回真爱。全片由四段精彩绝伦的印度歌舞串联，歌舞俱佳，绝无尿点。此外，顺带对痴迷的宗教信仰进行了一番善意的调侃，启蒙意义不可小看。